

# 北京城市副中心报



2025年5月6日 星期二 农历乙巳年四月初九 今日四版



## 城市副中心文旅五一交出满意答卷 全国游客在城市副中心玩嗨了

本报讯(记者 关一文)刚刚过去的“五一”假期,北京城市副中心宛如一片欢乐的海洋,处处洋溢着热烈的节日氛围。演出、商圈、市集三大板块交相辉映,各展独特魅力,文旅消费市场活力喷薄而出,吸引了无数游客纷至沓来,解锁缤纷多彩的假日新玩法。

“五一”假期,北京环球影城成为热门旅游打卡地,游客数量远超平日。美团旅行相关负责人表示,今年“五一”小长假,文旅市场热度创近三年新高,呈现全面增长、多点开花的火爆态势,并激发吃喝玩乐等服务消费持续向好。

记者5月2日在环球影城看到,热门项目排队时间长,哈利·波特禁忌之旅项目排队甚至达到了135分钟,即便购买快速通道仍需排队十几分钟。餐厅、拍照打卡处同样大排长龙,哈利·波特园区的三把扫帚餐厅中午排队至少需要1小时。

美团数据显示,截至5月1日,环球度假区客流量同比增长约213%,假期首日热度位居全国景区第二。小长假期间,高峰时段入园人数达到近5万人/日,是平日的两倍。

面对大客流,北京环球影城采取限流措施,根据客流情况调整门票销售状态。官方客服表示,在官方渠道购票可提前2天自行改签或退票,提前1天操作则收取80元手续费,入园当日无法临时退票或改签。记者粗略估算,按5万人/日、门票价格638-748元计算,环球影城“五一”期间五日门票收入超1.7亿元,加上周边商品、餐饮等消费,有力带动了文旅消费。

在月亮河小镇,结合北京书市、大运河开漕节,一场别开生面的市集活动火热开展,“五一”期间接待游客15万人次。

月亮河美食市集集聚京津冀传统名小吃、非遗小吃,注重品质管理,引入游客打分环节,严把准入关和考核关,让游客吃得放心。

与美食市集相邻的是图书市集,70多家图书摊位构成运河边最大的图书市集。家长带着孩子在此驻足挑选书籍,享受阅读时光。这里是副中心书市第二会场,未来还将打造常态化“运河书市”。

首开通州万象汇的“开运食光——通州碳水节”和通州万达广场的“十大国粹熊猫盖章节”活动也吸引了众多市民参与。万象汇的碳水节汇聚40家网红烘焙、老字号和地方知名小吃,还有潮流互动游戏和爆品试吃,神秘DJ现场助阵。据统计,5月1日至4日,超过20万人次到访万象汇,销售额超过2000万元。万达广场将国宝熊猫与中华非遗技艺相结合,设计趣味打卡路线,设置互动工坊,邀请非遗传承人展演,让市民在玩的过程中感受传统文化魅力。

4月30日,第五届太湖爵士音乐节在国家大剧院台湖舞美艺术中心盛大开幕,为期六天的音乐狂欢拉开帷幕。音乐节恰逢“国际爵士乐日”,开幕当日星光熠熠。40余位嘉宾踏上红毯,为音乐节送上美好祝福。当晚,指挥家金野携手北京交响乐团,与谷峰、罗宁等多位特邀艺术家共同带来一场视听盛宴。《艾灵顿公爵肖像》致敬经典,《帕克组曲》时空重现传奇,经典爵士乐经重新编曲,散发全新魅力。中国爵士乐作品更是大放异彩,《原野上的风》展现东方意境,《精武门》融合民族乐器与功夫哲学,古老中阮与现代音乐在《天高云淡》里完美交融。



国家大剧院副院长管建波介绍,本届爵士音乐节集结来自9个国家的200余位爵士乐名家与新锐力量,美国电吉他大师迈克·斯特恩、爵士鼓传奇丹尼斯·钱伯斯、“音乐才子”李泉、歌手王若琳、草原之声哈雅(HAYA)乐团等陆续与观众见面,今年新开辟的“爵士电影周”板块展映《乐满哈瓦那》《詹尼斯:蓝调小女孩》等5部爵士乐主题电影。

“今年,我们把音乐安排在‘五一’假期,期待推动演艺资源与假期经济的有机融合。”管建波说。音乐节期间,台湖舞美艺术中心于每天13点向观众开放,多个品牌商家入驻市集。除台湖剧场、台湖露天剧场、舞美集装箱的音乐会需要购票,在舞美工坊、舞美仓库、雪花舞台等多个场地,30余支青年乐队将带来多场免费演出,台湖舞美博物馆也免费开放至21点。

本报记者 常鸣/摄



“五一”假期,2025年北京书市(副中心分展场)以丰富的展销图书、精彩的文化活动、浓厚的阅读氛围吸引了来自北京及周边地区的大量读者。从5月1日开始,用5天时间在副中心掀起了一股“阅读浪潮”。

“好雨知时节,当春乃发生。”在“五一”假期的三大文化设施共享空间,家住通州的刘先生被以古风为设计主题的荣会非遗书店摊位所吸引,参加了飞花令接诗词挑战,在一番“唇枪舌战”后,成功获得了一份涵盖副中心景点、美食、住宿、娱乐等各个方面信息的春夏版“运河上的通州”副中心文旅消费手册。“现在副中心的文旅活动这么多,我一个通州人都数不过来!这份手册我可得好好看看。”

本次书市城市副中心分展场布置了120余个展位,分为八大特色展区。各大展区分主题展销了主题出版物、优选出版物等图书,为不同阅读群体带来了大相径庭又符合需要的阅读体验。“我们此次展出的主题为‘自然、亲子和阅读’,带来了许多和自然相关的绘本和书籍。除了图书,我们还开展了植物手工标本制作等能让大家亲近自然的互动。”淘智书店负责人付颖说。

“五一”期间,2025年北京书市(副中心分展场)共举办了16场露天文化互动活动,涵盖儿童情景剧、科普讲座、手工艺制作、书法展示等内容。

在北京城市图书馆,13场互动讲座轮番举行,展现了副中心生机勃勃的文化魅力。三春书店策划举办了“听古之意”新书专场阅读季,一共举办了4场新书发布会,内容囊括东西方历史和传统文化,面向多年龄读者,共吸引了200多位听众。

同时,淘智书店也为读者带来了3场人文讲座。其中,旧书新知专题讲座《镜中万象,枕上千年——从唐代文物和传奇小说看唐人的真实生活》将唐代传奇小说与博物馆里的国宝文物相互印证,用阅读带领读者走进唐代日常生活,更好读懂经典,传承优秀传统文化。

据悉,除了位于三大文化设施共享空间的“主会场”,本次书市还在月亮河小镇同期设立了第二会场。书市期间,第二会场共设置70多个展位,开展了图书展销、互动讲座、草坪露天电影、星空阅读等活动。同时,来自副中心的各大文化产业园区在月亮河小镇开展“肆喜喜 | 最美人间四月天”读书日、艺术展览、儿童话剧等20余场文娱活动。

区委宣传部副部长戴迎春表示,今年是北京春季书市首次在城市副中心通州区设立分展场。副中心不仅设置了“运河上的通州”文旅商体农特色展区、邀请区内实体书店及文旅商体农共创联盟成员宣传展示通州文旅发展成果,在书市推广春夏版“副中心文旅消费手册”,还开展了丰富的相关文化互动。5月5日书市分展场闭幕后,月亮河小镇开办的第二会场将打造为常态化书市——“运河书市”,在5至9月的每个周末举行,不断提升“阅见大运河”阅读品牌魅力,促进文旅商融合发展。

## 北京书市副中心分展场读者难说再见 送走北京书市迎来运河书市

本报记者 常鸣/摄

## “张家湾的大街小巷是彩色的” 时尚缤纷节让年轻人依依不舍

本报讯(记者 陈婉君)“张家湾大街小巷都是彩色的!”“副中心来了好多年轻人!”伴随“五一”小长假的结束,张家湾时尚缤纷节暨“伯希和”2025北京服装学院本科毕业展主题活动圆满落幕。19场室内大秀,7场室外展演及丰富多彩的市集活动,吸引了众多市民来到张家湾,亲身感受设计的缤纷魅力。

踏入张家湾,仿佛穿越进《红楼梦》的绮丽世界。古巷深宅间,身着华服的NPC化身金陵十二钗与书中人物,带领观众沉浸式体验红楼雅趣。市民可与“黛玉”对诗联句,在平仄韵律中感受古典诗词之美;也能参与投壶、猜灯谜等传统游戏,体会古人的闲情逸致。

5月1日的张家湾街头,Color Run运动追风秀犹如潮流风暴席卷而来。极限运动、先锋时尚与色彩艺术在此激情碰撞,演绎出别具一格的都市狂欢。跑酷者如灵动飞燕穿梭街巷,滑板少年踩着节奏肆意驰骋,单车特技在空中划出惊险弧线。当彩色粉末腾空炸裂,化作绚烂云雾,身着未来感运动服饰的模特穿梭其中,将前卫设计与运动美学完美融合。

本报记者 唐建/摄

## 吃爽了玩爽了还是意犹未尽 通州特有农文旅项目五一涨粉不少

本报讯(记者 田兆玉)“五一”假期期间,通州区以“农文旅”深度融合为主线,推出系列特色活动,吸引大量市民走进乡村,体验田园风情。活动以“优质农产品展销+精品旅游线路”开启联动模式,打造“有的吃、有的玩”的假日乡村旅游新场景。

活动现场,通州区区域公用品牌“京农·运河人家”联合近20家农场,展销30余种绿色农产品。吊秧西瓜展位前人头攒动,农场主李师傅边切瓜边介绍:“这种立体栽培技术让西瓜含糖量达到13度以上,品种引自日本,皮薄肉脆,特别适合家庭分享。”

非遗技艺传承同样吸睛。通州传统小吃“绿豆盒”摊位前,师傅边制作边讲解:“绿豆面糊摊成薄片,卷成卷油炸,外酥里嫩,这可是运河沿岸传承百年的手艺。”

“五一”期间,通州区发布25条5月农文旅融合线路,涵盖采摘、民俗、研学等多元体验。区农业农村局整理了近40处“美好乡村·京彩五一”采摘、旅游、民俗点位,邀请市民走进副中心农村,在逛大集之余,

结合精品路线感受“京彩”乡村。

“我们去潮县的农场采摘了新鲜的水果,去西集体验了民俗、露营,去台湖的魔法餐厅吃了饭,还走进永乐店逛了大集,买到了地道的内蒙古农产品。”说起“五一”假期,没出“家门”的赵静仍然意犹未尽。

在区农业农村局推荐的40处打卡游玩点位中,既有传统的果蔬采摘,又有能满足一家老小需求的民俗体验,既有亲子喜欢的露营,还有年轻人打卡的魔法餐厅……可谓应有尽有。在位于于家湾乡的花仙子万花园中,游客可以感受花海的魅力;走进神舟绿航航天育种研学基地,又可以体验航天育种的科技魅力;在台湖的村咖中,放下疲惫的身心,品一杯地道的咖啡,观一观湖心的水草,享受乡村生活中独有的惬意。

近年来,通州以农促旅、以旅兴农的模式,不仅为市民提供了丰富的假日选择,也为乡村振兴注入新动能。未来,区农业农村局将继续挖掘农耕文化、生态资源与科技农业潜力,推动乡村游从“流量”向“留量”升级。



本报讯(记者 石峰)发布2025副中心文旅消费手册;发放通州区欢乐消费券;开通大运河光影秀游船服务;开通景区专线巴士服务;台湖爵士音乐节提供免费大巴服务;线上发布“通州特色民宿”服务;通州区图书馆持续开馆服务;提供优秀剧目惠民演出服务;提供精品赏花旅游线路信息服务;开放“星空夜球场”服务;提供高铁行李寄送服务……“五一”节日期间,通州区文化和旅游局推出十一条暖心宠客服措施,让广大市民游客在副中心玩得舒心、玩得开心。

提供丰富的出游信息。(2025副中心文旅消费手册(春夏版))推荐了通州区春夏时节十大必玩地,详细介绍了重点文旅活动日历,多条精品文旅路线和公园景区攻略,还提供了通州区大型商业设施、特色美食商家和品质住宿商家信息表等内容,为市民游客出行游玩提供参考。

营造火热的消费氛围。通州区特别推出促消费活动,市民游客可在区内5个商业综合体——首开通州万象汇、通州万达广场、通州领展广场、远洋乐堤港、北投爱琴海购物公园,领取限量消费券包和“惊喜票根”消费券包,享受餐饮及商品购物消费优惠。

满足游客的出行需求。台湖爵士音乐节期间,国家大剧院联合滴滴在台湖舞美艺术中心提供免费大巴服务,方便游客欣赏音乐节演出。大运河文化旅游景区开通景区专线巴士服务,线路途经通州北关

地铁站、景区北区、景区中区、景区南区,市民游客可免费乘坐,轻松玩转各个景点。夜间开通大运河光影秀游船服务,可以沉浸式感受大运河的光影魅力。

解决旅客的后顾之忧。北京通州北投希尔顿酒店、太阳花酒店、北投绿城酒店等区内11家重点酒店均提供行李寄送车站服务,游客无需拖着沉重行李奔波,可以安心享受旅程,行李将准时、安全地送达车站。对于想体验民宿的游客,“文旅通州”微信公众号发布了通州区特色民宿推荐,既有哈利·波特魔法主题房,又有徽派特色小院,游客可在城市副中心的乡间感受惬意的田园生活。

延长运营开放时间。通州区图书馆在节日期间持续开馆,时间为8:30至18:00,夜间开放时间为18:00至22:00(仅限二层、七层),24小时自助图书馆(通州区图书馆东北角“玉丝阁”)全天开放,方便读者来馆借阅图书。城市绿心森林公园开放“星空夜球场”服务,3处篮球场节日期间免费开放,照明时间延长至23:00,为游客增添休闲娱乐好去处。

精心策划文旅活动。通州区文化和旅游局结合第七届“大运河春花”即时创意影像大赛,以运河沿岸花卉打卡点位为核心,整合京津冀文旅资源,策划并推出了四条“赏花+”特色主题旅游线路,为游客欣赏春日美景提供线路选择。通州区文化馆继续推出优秀剧目惠民演出,为广大市民群众献上精彩的儿童剧《木偶奇遇记》和平剧《打金枝》。

## 宠客十一条暖了大家的心